

# **SPRAWOZDANIE Z WYKONANIA BUDŻETU POWIATU PIASECZYŃSKIEGO W 2009 ROKU**

Budżet Powiatu Piaseczyńskiego na rok 2009 został uchwalony przez Radę Powiatu w dniu 22 grudnia 2008 roku. Planowane dochody budżetowe wynosiły 213.674.929 zł, w tym dochody majątkowe 55.124.000 zł. Wydatki zaplanowano w wysokości 228.156.794 zł, w tym wydatki majątkowe w wysokości 70.694.900 zł. Planowany deficyt wynosił 14.481.865 zł. Rozchody budżetu zostały określone w wysokości 3.596.000 zł, w tym 2.000.000 zł przeznaczono na wykup obligacji komunalnych oraz 1.596.000 zł na spłatę rat długoterminowych kredytów zaciągniętych na rynku krajowym i pożyczek otrzymanych z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Planowany niedobór budżetu, obejmujący planowane rozchody oraz planowany deficyt, wynosił 18.077.865 zł. Źródła pokrycia niedoboru zostały określone jako przychody budżetu:

- 1) z zaciąganych pożyczek z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w wysokości 513.000 zł,
- 2) z zaciąganych na rynku krajowym kredytów w wysokości 5.000.000 zł,
- 3) z wolnych środków jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu powiatu w wysokości 12.564.865 zł.

Z uwagi na wpływające w trakcie roku nowe informacje dotyczące głównie dochodów budżetowych, wynikające przede wszystkim z podejmowanych przez Zarząd Powiatu działań zmierzających do pozyskania dodatkowych środków finansowych oraz ze skutków tzw. spowolnienia gospodarczego, wprowadzono szereg zmian w budżecie Powiatu Piaseczyńskiego. Planowane dochody zostały zmniejszone o 48.067.444 zł, tj. o 22,5 %, w tym dochody bieżące o 1.822.710 zł (o 1,1 %) i dochody majątkowe o 46.244.734 zł (o 83,9 %). Planowane wydatki zostały zmniejszone o 27.654.566 zł, tj. 12,1 %, w tym wydatki bieżące o 1.006.517 zł (o 0,6 %) i wydatki majątkowe o 26.648.049 zł (o 37,7 %). Zmniejszenie planowanych wydatków było zatem zdecydowanie niższe od zmniejszenia dochodów. W efekcie planowany deficyt budżetu uległ zwiększeniu o 20.412.878 zł i wyniósł na koniec 2009 roku 34.894.743 zł. O 14.000 zł zostały zmniejszone planowane rozchody budżetu dotyczące spłaty rat pożyczek otrzymanych z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Planowany niedobór budżetu wzrósł o 20.398.878 zł

i wyniósł 38.476.743 zł. Planowane na pokrycie niedoboru przychody budżetu wyniosły na koniec 2009 roku 38.476.743 zł, w tym przychody:

- 1) z zaciąganych pożyczek z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej - 100.000 zł,
- 2) z zaciąganych na rynku krajowym kredytów - 12.000.000 zł,
- 3) ze sprzedaży obligacji komunalnych - 11.500.000 zł,
- 4) z wolnych środków jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu powiatu - 14.876.743 zł.

Najistotniejszymi przyczynami wprowadzenia zmian w budżecie powiatu były:

- 1) konieczność wycofania przewidywanych wstępnie do uzyskania w wysokości 32.798.000 zł środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej, które miały być przeznaczone na dofinansowanie inwestycji. w tym: 22.065.000 zł na dofinansowanie inwestycji drogowych, 6.908.000 zł na dofinansowanie inwestycji dotyczących realizacji zadań z zakresu oświaty i 3.825.000 zł na dofinansowanie inwestycji dotyczących realizacji zadań z zakresu pomocy społecznej. W roku 2009 Samorząd Województwa Mazowieckiego rozpatrzył jedynie wnioski o dofinansowanie inwestycji drogowych, w tym sześć złożonych przez Zarząd Powiatu. Zgodnie z listą rankingową zamieszczoną na stronach internetowych Urzędu Marszałkowskiego wszystkie wnioski powiatu spełniły kryteria merytoryczne, ale z uwagi na ograniczone środki dofinansowanie zostało przyznane na realizację dwóch projektów, tj. „Przebudowę ciągu dróg powiatowych nr 2838W (ul. Millenium na odcinku od ul. Radnych do szkoły) oraz 2836W (na odcinku od ul. Millenium do skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 722), Gmina Piaseczno” i „Przebudowę ciągu dróg powiatowych nr 2829W Piaseczno – Jazgarzew wraz z przebudową mostu na rzece Jeziorce oraz drogi nr 2825W Jazgarzew - Jesówka, Gmina Piaseczno”. Mimo opublikowania tej listy w roku 2009 Samorząd Województwa nie zawierał umów o dofinansowanie inwestycji drogowych, co nie dało podstaw do pozostawienia w budżecie powiatu dochodów z tytułu środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej,
- 2) zmniejszenie o 17.877.701 zł wpływów z tytułu pomocy finansowej od innych jednostek samorządu terytorialnego, co wynikało przede wszystkim z wycofania się gmin z wcześniejszych deklaracji udzielenia pomocy finansowej na realizację zadań z zakresu dróg powiatowych z uwagi na pogarszający się stan finansów publicznych,
- 3) zwiększenie o 159.930 zł części oświatowej subwencji ogólnej. Zaznaczyć przy tym należy, że dochody z tego tytułu określone w oparciu o informację Ministra Finansów wynikającą z projektu budżetu państwa zostały zmniejszone o 1.794.582 zł na podstawie późniejszej informacji Ministra Finansów wynikającej z ustawy budżetowej na rok 2009. W wyniku wystąpień Zarządu Powiatu Piaseczyńskiego w trakcie roku budżetowego część oświatowa subwencji ogólnej została zwiększona o 1.954.512 zł,

- 4) pozyskanie środków z budżetu państwa z rezerwy subwencji ogólnej w wysokości 4.250.000 zł, również w wyniku wystąpień Zarządu Powiatu, na dofinansowanie inwestycji drogowych,
- 5) zwiększenie o 4.587.441 zł dotacji z budżetu państwa na zadania z zakresu administracji rządowej, w tym przede wszystkim przeznaczonych na wypłatę odszkodowań za grunty przejęte na rzecz Skarbu Państwa, na opłacanie składek na ubezpieczenie zdrowotne za bezrobotnych bez prawa do zasiłku i pomoc dla cudzoziemców,
- 6) zwiększenie o 1.883.898 zł dotacji z budżetu państwa na zadania własne powiatu, co wynikało przede wszystkim z przyznania na wniosek Zarządu Powiatu środków na dofinansowanie inwestycji drogowych,
- 7) konieczność wycofania przewidywanych do uzyskania w wysokości 6.500.000 zł dochodów ze sprzedaży nieruchomości powiatu. Brak zainteresowania zakupem tych nieruchomości był najprawdopodobniej wynikiem spowolnienia gospodarczego,
- 8) zmniejszenie o 6.502.408 zł wpływów z tytułu udziału powiatu w podatku dochodowym od osób fizycznych,
- 9) zwiększenie o 1.400.000 zł wpływów z tytułu udziału powiatu w podatku dochodowym od osób prawnych,
- 10) zwiększenie o 2.864.068 zł innych dochodów własnych powiatu przede wszystkim w zakresie odsetek od środków na rachunkach bankowych, różnych dochodów, kar pieniężnych za nieterminową realizację umów przez wykonawców, odpłatności za pobyt w domach pomocy społecznej, opłat za zajęcie pasa drogowego, dochodów z najmu i dzierżawy składników majątkowych powiatu i dochodów z tytułu udziału w realizowanych przez powiat dochodach Skarbu Państwa,
- 11) zwiększenie o 456.887 zł dochodów bieżących obejmujących środki z budżetu państwa i środki pochodzące z budżetu Unii Europejskiej, co wynikało przede wszystkim z przyznania na wniosek Zarządu Powiatu środków na współfinansowanie realizacji projektu „Jestem fachowcem - wykształcenie zawodowe szansą na lepszą przyszłość” i projektu „Pośredniczyć i doradzać to nasze zadanie!”,
- 12) udzielenie przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie pożyczki w wysokości 100.000 zł jedynie na wykonanie termomodernizacji budynku szkoły Zespołu Szkół nr 2 w Piasecznie. Z powodu braku środków finansowych pożyczki na termomodernizację budynków Starostwa Powiatowego w Piasecznie przy ul. Chylickowskiej 14 i ul. Kościuszki 9 nie zostały przez ten fundusz przyznane.

Planowane w wysokości 3.582.000 zł rozchody budżetu dotyczące wykupu obligacji komunalnych oraz spłaty rat długoterminowych kredytów zaciągniętych na rynku krajowym i pożyczek otrzymanych z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie zostały zrealizowane

w kwocie 3.463.000 zł, tj. w 96,7 %. Niższe niż planowano wykonanie jest wynikiem pozytywnego rozpatrzenia wniosków Zarządu Powiatu o częściowe umorzenie pożyczek przez Zarząd Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Umorzona została kwota w wysokości 139.000 zł, w tym przypadająca do spłaty w 2009 r. w wysokości 119.000 zł.

Przychody budżetu zostały zrealizowane w wysokości 47.090.521 zł, w tym:

- 1) z zaciąganych pożyczek z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w wysokości 100.000 zł,
- 2) z zaciąganych na rynku krajowym kredytów w wysokości 12.000.000 zł,
- 3) ze sprzedaży obligacji komunalnych w wysokości 11.500.000 zł,
- 4) z wolnych środków jako nadwyżki środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu powiatu w wysokości 23.490.521 zł.

Plan dochodów budżetowych na koniec 2009 roku wyniósł 165.607.485 zł. Został wykonany w 100,0 %. Zrealizowane dochody wyniosły 165.643.446 zł. W porównaniu z rokiem 2008 były wyższe o 4.252.101 zł, tj. o 2,6 %. Różnica między wysokością uzyskanych w roku 2009 i w roku 2008 dochodów wynika przede wszystkim z:

- 1) wyższych o 8.377.582 zł środków subwencji ogólnej,
- 2) niższych o 8.917.959 zł wpływów z tytułu pomocy finansowej od innych jednostek samorządu terytorialnego,
- 3) wyższych o 3.980.324 zł dochodów z tytułu udziału powiatu we wpływach z podatków dochodowych,
- 4) wyższych o 1.121.280 zł dochodów bieżących dotyczących realizacji projektów współfinansowanych ze środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej,
- 5) niższych o 2.155.891 zł dotacji celowych z budżetu państwa na zadania własne powiatu,
- 6) wyższych o 2.908.009 zł dotacji celowych z budżetu państwa na realizowane przez powiat zadania z zakresu administracji rządowej,
- 7) niższych o 491.439 zł wpływów z opłat (w tym przede wszystkim opłat komunikacyjnych),
- 8) niższych o 324.563 zł dochodów związanych z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej.

Wykonanie planu dochodów zostało przedstawione na stronach 45-48. Na stronach 49-53 przedstawiono porównanie dochodów zrealizowanych w latach 2008 - 2009.

Plan wydatków budżetowych na koniec 2009 roku wyniósł 200.502.228 zł. Został wykonany w 97,4 %. Zrealizowane wydatki wyniosły 195.200.742 zł. W porównaniu z rokiem 2008 były wyższe o 24.877.930 zł, tj. o 14,6 %. Wzrosły zwłaszcza wydatki poniesione na realizację zadań dotyczących dróg

powiatowych (o 7.520.616 zł) oraz oświaty i wychowania (o 3.453.080 zł). Aż o 10.084.950 zł wzrosły zaliczane do wydatków budżetowych wpłaty do budżetu państwa, do których Powiat Piaseczyński zobowiązany jest w ramach systemu wyrównawczego funkcjonującego ze względu na zróżnicowane dochody jednostek samorządu terytorialnego.

Wykonanie planu wydatków zostało przedstawione na stronach 54-57 oraz 58-72. Na stronach 73-76 przedstawiono porównanie zrealizowanych wydatków w latach 2008-2009.

W wyniku wyżej przedstawionego wykonania planu dochodów i wydatków budżetowych w roku 2009 deficyt budżetu wyniósł 29.557.296 zł.

Łączna kwota długu publicznego Powiatu Piaseczyńskiego na koniec 2009 r. wyniosła 59.974.000 zł, co stanowi 36,2 % zrealizowanych w roku budżetowym dochodów ogółem. Na kwotę tę składały się zobowiązania w wysokości:

- 1) 31.250.000 zł z tytułu wyemitowanych obligacji komunalnych,
- 2) 28.724.000 zł z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek.

Planowane dotacje celowe z budżetu państwa na realizację wykonywanych przez Powiat Piaseczyński zadań z zakresu administracji rządowej zleconych ustawami wyniosły 11.166.226 zł. Zostały zrealizowane w 99,0 %, tj. w kwocie 11.057.120 zł. Plan wydatków na realizację tych zadań sfinansowanych w/w dotacjami wykonano również w tej samej wysokości. Realizacja planu dochodów i wydatków w w/w zakresie została przedstawiona na stronach 83 i 84-86.

## **DOCHODY BUDŻETOWE**

W 2009 roku dochody budżetowe zostały zrealizowane w wysokości 165.643.446 zł (100,0 % planu), w tym dochody bieżące w wysokości 156.765.810 zł i dochody majątkowe w wysokości 8.877.636 zł. Składały się przede wszystkim z subwencji ogólnej i dotacji celowych z budżetu państwa oraz dochodów własnych powiatu.

Subwencja ogólna i dotacje celowe z budżetu państwa stanowiły 44,1 % zrealizowanych dochodów ogółem. W roku poprzednim udział dochodów z tych źródeł wyniósł 39,6 %.

Subwencja ogólna wyniosła 47.240.091 zł, co stanowi 28,5 % dochodów ogółem. W porównaniu z rokiem 2008 była wyższa o 8.377.582 zł, tj. o 21,6 %.

Dotacje celowe z budżetu państwa, zrealizowane w wysokości 25.743.912 zł, stanowiły 15,6 % uzyskanych dochodów ogółem. W porównaniu z rokiem 2008 były wyższe o 752.118 zł, tj. o 3,0 %. Należy zaznaczyć, że wyższe niż w roku ubiegłym, o czym była mowa wyżej, były dotacje na zadania z zakresu administracji rządowej (o 2.908.009 zł, tj. o 35,6 %). Dotacje na zadania własne powiatu były niższe o 2.155.891 zł, tj. o 12,8 %. Mimo tak wyraźnego wzrostu dotacje na zadania z zakresu administracji rządowej w wielu przypadkach nie

zabezpieczyły potrzeb. Realizacja części tych zadań, podobnie jak w latach ubiegłych, była możliwa tylko dlatego, że powiat przeznaczył na finansowanie wydatków na te zadania dodatkowo środki własne. Dotyczy to zwłaszcza wydatków ujętych w rozdziale 75011 (urzędy wojewódzkie) sfinansowanych tylko w 7,8 % środkami z dotacji z budżetu państwa. Dotacja na finansowanie funkcjonowania Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego w Piasecznie pokryła 71,9 % wydatków tej jednostki (ujętych w rozdz. 71015 - nadzór budowlany). W roku 2009 powiat przeznaczył na finansowanie zadań z zakresu administracji rządowej środki własne w wysokości ponad 3.100.000 zł.

Wpływy z tytułu udziału powiatu w podatkach dochodowych wyniosły 70.322.066 zł. Stanowiły 42,5 % dochodów ogółem. W porównaniu z rokiem 2008 były wyższe o 3.980.324 zł, tj. o 6,0 %, z tym, że wpływy z tytułu udziału w podatku dochodowym od osób fizycznych były wyższe o 2.516.754 zł, tj. o 3,9 %, a wpływy z tytułu udziału powiatu w podatku dochodowym od osób prawnych o 1.463.570 zł, tj. o 73,4 %. Dodać przy tym należy, że w 2009 r. Ministerstwo Finansów przekazało wyższe od należnych o 320.739 zł środki finansowe z tytułu udziału powiatu w podatku od osób fizycznych. Kwota ta została potrącona z przekazywanych w roku 2010 dochodów z tego tytułu.

Dotacje z budżetów innych jednostek samorządu terytorialnego otrzymane w wysokości 4.260.528 zł (w tym wpływy z tytułu pomocy finansowej udzielanej między jednostkami samorządu terytorialnego w kwocie 3.598.576 zł) stanowiły 2,6 % dochodów ogółem. W porównaniu z rokiem 2008 były niższe o 8.957.733 zł, tj. o 67,8 %.

Udział dochodów własnych Powiatu, zrealizowanych w wysokości 16.509.143 zł (nie licząc udziałów w podatkach i dotacji z budżetów innych jednostek samorządu terytorialnego, które zaliczane są do dochodów własnych), wyniósł 10,0 %. W roku 2008 dochody te wyniosły 17.326.313 zł i stanowiły 10,7 % uzyskanych dochodów ogółem.

Inne dochody (dotacje z WFOŚiGW, środki z Funduszu Pracy, dotacje rozwojowe i środki pozyskane z innych źródeł), zrealizowane w wysokości 1.567.706 zł, stanowiły 1,0 % dochodów ogółem.

Zestawienie dochodów wg źródeł zostało przedstawione na stronie 77, natomiast porównanie z rokiem 2008 - na stronie 78. Na stronach 79 i 80 została przedstawiona struktura dochodów w aspekcie miejsc ich powstania.

## **WYDATKI BUDŻETOWE**

Zrealizowane w roku 2009 wydatki budżetowe wyniosły 195.200.742 zł (97,4 % planu). Składały się z:

- 1) wydatków bieżących w wysokości 153.468.936 zł (obejmujących wydatki, które nie wygasły z upływem roku budżetowego 2009, w kwocie 1.293.428 zł), co stanowi 98,1 % planu,

2) wydatków majątkowych w wysokości 41.731.806 zł (obejmujących wydatki, które nie wygasły z upływem roku budżetowego 2009, w kwocie 3.384.364 zł), co stanowi 94,7 % planu. Udział tych wydatków w wydatkach ogółem wyniósł 21,4 %.

Zrealizowane wydatki bieżące obejmowały:

- wydatki służb, inspekcji i straży w wysokości 5.273.463 zł, stanowiące 3,44 % wydatków bieżących ogółem,
- wydatki jednostek budżetowych Powiatu w wysokości 96.777.233 zł, stanowiące 63,06 % wydatków bieżących ogółem,
- dotacje celowe na zadania Powiatu realizowane na podstawie porozumień przez inne jednostki samorządu terytorialnego w wysokości 1.106.987 zł, stanowiące 0,72 % wydatków bieżących ogółem,
- dotacje celowe na zadania Powiatu realizowane przez pozostałe podmioty zaliczane do sektora finansów publicznych i podmioty niezaliczane do sektora finansów publicznych w wysokości 2.138.760 zł, stanowiące 1,39 % wydatków bieżących ogółem,
- dotacje podmiotowe dla jednostek niezaliczanych do sektora finansów publicznych w wysokości 7.421.142 zł, stanowiące 4,84 % wydatków bieżących ogółem,
- dotacje celowe na realizowane ze środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej bieżące zadania gmin w wysokości 437.734 zł, stanowiące 0,29 % wydatków bieżących ogółem,
- wydatki na pomoc rzeczową udzieloną innym jednostkom samorządu terytorialnego w wysokości 59.536 zł, co stanowi 0,04 % wydatków bieżących ogółem,
- obsługę papierów wartościowych, kredytów i pożyczek w wysokości 2.218.445 zł, co stanowi 1,45 % wydatków bieżących ogółem,
- wpłaty na fundusze Policji realizowane na podstawie porozumień w wysokości 175.000 zł, stanowiące 0,11 % wydatków bieżących ogółem,
- wpłaty do budżetu państwa w wysokości 37.860.636 zł stanowiące 24,67 % wydatków bieżących ogółem.

Wydatki na wynagrodzenia zrealizowane przez powiatowe jednostki budżetowe, służby, inspekcje i straże w wysokości 51.031.174 zł stanowiły 50,0 % wykonanych przez te jednostki wydatków bieżących. Wykonanie planu wydatków w zakresie wynagrodzeń zostało przedstawione na stronach 87-89.

Wydatki na zakup usług remontowych (bez uwzględnienia wydatków dotyczących dróg powiatowych) wyniosły w 2009 roku 4.240.548 zł. Wydatki dotyczące utrzymania i remontów dróg powiatowych zostały wykonane w wysokości 13.004.388 zł. Ogółem w/w wydatki wyniosły 17.244.936 zł i stanowiły 16,9 % wydatków bieżących jednostek organizacyjnych powiatu.

Najwyższe wydatki bieżące poniesione zostały na zadania z zakresu oświaty i wychowania oraz edukacyjnej opieki wychowawczej. Wyniosły 37.823.433 zł

i stanowiły 24,7 % wszystkich wydatków bieżących ogółem. Na pomoc społeczną oraz realizację pozostałych zadań w zakresie polityki społecznej wydatkowano 34.512.167 zł, co stanowi 22,5 % wszystkich wydatków bieżących. Wydatki bieżące dotyczące dróg powiatowych wyniosły 14.387.842 zł, tj. 9,4 % wydatków bieżących ogółem. Na administrację publiczną poniesiono wydatki bieżące w wysokości 15.151.010 zł (9,9 % wydatków bieżących ogółem). 24,7 % wydatków bieżących ogółem stanowiły dokonane w wysokości 37.860.636 zł obligatoryjne wpłaty powiatu do budżetu państwa. Wpłaty te, ustalone przez Ministra Finansów, miały stanowić 51,5 % wpływów z tytułu udziału powiatu w podatku dochodowym od osób fizycznych, określonych w styczniu 2009 r. również przez Ministra Finansów w wysokości 73.559.159 zł. W rzeczywistości wpłaty stanowiły 56,9 % należnych dla powiatu wpływów z tego tytułu, które wyniosły 66.544.905 zł.

Poniesione w roku 2009 wydatki majątkowe wyniosły 41.731.806 zł. Były wyższe od zrealizowanych w 2008 roku o 8.766.145 zł, tj. o 26,6 %. Na wydatki te składały się:

- 1) wydatki inwestycyjne w wysokości 35.714.003 zł poniesione przez jednostki organizacyjne Powiatu (analiza wykonania planu wydatków dotyczących poszczególnych zadań inwestycyjnych została przedstawiona na stronach 36-44),
- 2) dotacja w wysokości 5.682.803 zł dla Gminy Konstancin - Jeziorna na wykonanie na podstawie zawartego porozumienia zadania Powiatu (przebudowy drogi nr 2863W, tj. ul. Mirkowskiej w Konstancinie – Jeziornie, na odcinku od ul. Warszawskiej do ul. Wojska Polskiego wraz z przebudową mostu na rzece Jeziorce),
- 3) wydatki w wysokości 260.000 zł na opracowanie stanowiących pomoc rzeczową dla Województwa Mazowieckiego koncepcji i dokumentacji wykonania inwestycji dotyczących dróg wojewódzkich znajdujących się na terenie powiatu piaseczyńskiego,
- 4) dotacja (pomoc finansowa) w wysokości 75.000 zł dla gminy Tarczyn na dofinansowanie realizowanego przez tę gminę zakupu samochodu ratowniczo - gaśniczego dla OSP w Suchodole.

Najwyższe wydatki majątkowe poniesiono na realizację zadań dotyczących dróg powiatowych. Wydatki te wyniosły 33.488.726 zł, co stanowi 80,2 % wydatków majątkowych ogółem. Wydatki majątkowe dotyczące pomocy społecznej wyniosły 3.629.257 zł (8,7 % wydatków majątkowych ogółem). 5 % wydatków majątkowych dotyczyło bezpieczeństwa publicznego i ochrony przeciwpożarowej (2.087.415 zł), 1,8 % administracji publicznej (739.404 zł), 1,7 % oświaty i wychowania oraz edukacyjnej opieki wychowawczej (694.356 zł) i 1,1 % kultury fizycznej i sportu (450.248 zł).

Struktura wydatków budżetowych ogółem została przedstawiona na stronie 81. Na stronie 82 przedstawiono porównanie struktury wydatków w latach 2008 - 2009.